

4 de marzo de 1934

## Proclamación de Falange Española y de las J. O. N. S.

Hoy hace ocho años que por vez primera salió a la vida pública en aquel ambiente de odio y tristeza, de rencor y cobardía...

Los fundadores, José Antonio, Ramiro Ledesma Ramos, Ruiz de Alda y Onésimo Redondo, los cuatro grandes capitanes de la juventud española...

Por eso para siempre, el 4 de Marzo de 1934 quedará marcado como fecha de gloria fecunda en la Historia de nuestra Cruzada. Porque fue el principio de la Unidad constructiva entre los españoles...

Entre la deformación de la prensa de izquierdas y el silencio de la prensa derechista, pocos españoles llegaron a entender la gran trascendencia que había de tener aquel acto...

Nació, a la vida pública con bautismo de sangre, la Falange Española de las J. O. N. S. señaló el 4 de Marzo de 1934 la trayectoria para la salvación nacional. Después, abriendo el camino, los fundadores, los cuatro grandes capitanes de la juventud española...

El VIII aniversario de la proclamación de Falange Española de las J. O. N. S. En Valladolid ha comenzado la magna concentración nacionalsindicalista...

## En Valladolid ha comenzado la magna concentración nacionalsindicalista. Brillantes conferencias en Madrid y Barcelona sobre José Antonio y Ruiz de Alda

### LA CONCENTRACION EN VALLADOLID

VALLADOLID. En las primeras horas de la noche comenzaron a llegar unidades de varias capitales de España para asistir a los actos conmemorativos que se celebrarán mañana en el Teatro Calderón de la Barca...

El equipo técnico de Radio Nacional, legado hoy, se ocupa de la instalación de altavoces en varios lugares estratégicos del teatro, en la Plaza de Oresteio Redondo. Los camaradas de la Jefatura Provincial de Propaganda están adornando el teatro exactamente igual que en el año de la fecha...

### EL DISCURSO DE JOSE ANTONIO. RADIADO

MADRID. A las dos y media de la tarde de hoy, el Jefe provincial de Propaganda, camarada Federico de Utrilla, ha dado lectura, por el micrófono de Radio Nacional, al discurso del Fundador que lleva por título «España y la barbarie». La emisión ha sido organizada con motivo de cumplirse mañana el octavo aniversario de la consecución proclamada por José Antonio en el Teatro Calderón de Valladolid.

### REFERENCIA DE FRANCISCO BRAVO SOBRE JOSE ANTONIO

MADRID. En la Delegación Provincial de Educación y bajo la presidencia del delegado nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, pronunciará su última conferencia del ciclo organizado por la Vicesecretaría de Educación Popular, el alcalde de Salamanca y director de «La Gaceta Regional», camarada Francisco Bravo, sobre el tema «José Antonio».

Recordó la aserción de un destacado camarada, jefe provincial de Salamanca, quien dijo que en la Falange no había otro escalón que el de nuestros muertos. El conferenciante dijo estas palabras afirmando que, en efecto, la guerra hizo desaparecer las personas de José Antonio, y de los mejores inmolados ante el altar de la Patria.

# LOS JAPONESES DOMINAN JAVA

### Se calculan en 100.000 los soldados desembarcados. -- Los neerlandeses cuentan con 200.000

## EL GOBIERNO HA SALIDO DE BATAVIA PARA INSTALARSE EN BANDOENG

### SE CALCULAN EN 100.000 LOS JAPONESES DESEMBARCADOS EN JAVA

ESTOCOLMO. Los informes del corresponsal en Londres del «Stockholms Tidning» hacen saber que en la capital inglesa se considera que el desembarco de tropas japonesas, efectuado hasta ahora en Java, es el preludio de nuevas operaciones de desembarcos de gran envergadura. El número de japoneses desembarcados en la isla se calcula en cien mil, según el referido corresponsal, pero se cuenta con que este número sea aumentado con desembarcos permanentes. Las tropas neerlandesas, según el «Manchester Guardian», se componen de unos doscientos mil hombres pero su artillería es muy inferior a la de los japoneses de los cruceros pesados japoneses, (Efe)

### LA BATALLA ADQUIERE ENORME INTENSIDAD

LONDRES. Las tropas anglo-neerlandesas de la isla de Java han pasado de la defensiva a la ofensiva, según hacen saber las noticias recibidas de Batavia. La batalla entre las fuerzas aliadas y los japoneses ha alcanzado enorme intensidad en la aldea de Oeste de Java, a lo largo de la costa hasta Surabaya. Las últimas informaciones recibidas de la zona de operaciones declaran que la lucha contra los invasores continúa de manera satisfactoria, y que las pérdidas ocasionadas a los japoneses en hombres y material son muy importantes. No se ha registrado ningún nuevo desembarco nipón y solamente ha actuado la aviación neerlandesa, pues los aparatos japoneses han permanecido inactivos durante toda la jornada.

Por lo que respecta a la batalla de Birmania, los centros informados de Londres anuncian que los combates han adquirido gran intensidad en la zona que se extiende entre las posicio-

nes japonesas y Rangún. De todos modos, la situación general no ha evolucionado. (Efe)

### LOS JAPONESES GANAN TERRENO

SAIGON. Las fuerzas japonesas operan en Java continúan extendiendo el campo de su acción desde las tres cabezas de puente establecidas en la costa septentrional de la isla. Los nipones han logrado penetrar hasta el centro de la región, a pesar de la resistencia opuesta por las tropas neerlandesas, norteamericanas y británicas. Una columna japonesa procedente de Indramayun ha ocupado Sebang, ciudad situada a unos diez kilómetros hacia el Este de Batavia. Otra columna, que tiene su base de partida en Rangang, ha avanzado treinta kilómetros hacia el interior. Los nipones han logrado desembarcar gran cantidad de vehículos blindados, destinados a proteger los movimientos de las unidades de ciclistas, las cuales tratan de infiltrarse en los puntos vulnerables de la defensa.

Los observadores estiman que los japoneses encuentran apoyo en ciertos medios de la población indígena de los que hace años se está en desarrollo un movimiento panasiático, análogo al de la India. Este movimiento ha adquirido bastante importancia para producir inquietud entre los dirigentes holandeses, que en ocasiones se ven obligados a adoptar medidas rigurosas para poner coto a sus actividades. Igual que en Malasia y Birmania, los japoneses sabrán sacar partido de esta situación.

Según la radiografía neerlandesa, las fuerzas aliadas, sostenidas por la aviación infligen graves pérdidas a las fuerzas niponas. La política de tierra quemada y puestos fuera de combate con todos sus tripulantes. Nuestros aparatos de bombardeo han logrado impactos directos en dos transportes japoneses, con un desplazamiento de diez mil y ocho mil toneladas, respectivamente. Dos navíos se encontraban a la altura de la isla de Java. Además, una bomba hizo explosión sobre tres hidroaviones cuando se preparaban a emprender el vuelo; dos de los aparatos resultaron destruidos.

### COMUNICADO DE BATAVIA

BATAVIA. Comunicado oficial neerlandés: «En ninguna de las tres regiones de Java donde el enemigo desembarcó tropas en la noche del sábado al domingo, ha logrado efectuar avances el adversario después de la infiltración lograda en la jornada del domingo último. Nuestras tropas, dando pruebas de una voluntad magnífica de ofensiva, han entrado en contacto con el enemigo en diversos puntos.

En un ataque contra un aeródromo ocupado por el adversario, unos diez aparatos de caza del tipo «G» que estaban a punto de despegar, fueron destruidos y puestos fuera de combate con todos sus tripulantes. Nuestros aparatos de bombardeo han logrado impactos directos en dos transportes japoneses, con un desplazamiento de diez mil y ocho mil toneladas, respectivamente. Dos navíos se encontraban a la altura de la isla de Java. Además, una bomba hizo explosión sobre tres hidroaviones cuando se preparaban a emprender el vuelo; dos de los aparatos resultaron destruidos.

Un submarino de la Marina holandesa ha hundido a un buque cisterna

## ESPAÑA Y LA AVIACION

Para ser una gran Nación que tenga asegurada la independencia y la libertad, España precisa de una potente flota aérea. La historia de nuestra Patria muestra la necesidad de tener una fuerza aérea propia que le permita atender a su defensa y cubrir las necesidades de las comunicaciones.

España, puerto aéreo terminal de Europa, geográficamente situado frente a América y África, necesita más que cualquier otra nación, una Aviación fuerte y progresiva. El Estado, dentro de las dificultades presentes, ha escogido los medios para conseguir la creación de una potente industria aeronáutica y para despertar en todos los españoles la afición y el entusiasmo por el Arma que tantas glorias ha dado y da. «Escuadrilla Azul» España. Recientemente ha sido clausurado el curso organizado por la Vicesecretaría de Educación Popular sobre la Aviación. En él, los más justos técnicos de nuestra Patria, expusieron de forma clara las razones por las que España debe atender preferente a llenar con alas nacionales los caminos del aire.

La España de Franco, coneguida y aventajada de un eficiente industria aérea, la que salgan escuadrillas para la paz y para la guerra, que han de ser servidas por un personal que, a través de su espíritu, se dedicará a la sujeción de la patria y a la defensa de los intereses de nuestra guerra de liberación y de los que combaten hoy frente al comunismo. Así tendrá España una flota aérea de un futuro magnífico.

El ministro de Justicia preside la inauguración de los trabajos del Centro de Estudios Hipotecarios. MADRID.—En la Real Academia de Jurisprudencia se ha celebrado esta tarde la solemne inauguración de los trabajos del Centro de Estudios Hipotecarios del Ilustre Colegio Nacional de Registradores de la Propiedad. El acto ha estado presidido por el Excmo. Sr. Ministro de Justicia, don Esteban Bilbao y Eguía, que acompañaba al director general de los Registros y del Notariado, el vicepresidente de la Real Academia y al presidente del Colegio de Registradores. El registrador de la Propiedad y bibliotecario de la Junta Directiva de dicho Colegio, don Aurelio Rodríguez Molina, ha disertado sobre el tema «Otra posición doctrinal en el estudio del concepto inmobiliario». El ilustre conferenciante analizó el concepto de propiedad inmobiliaria en varios de sus aspectos, relacionando con gran erudición la legislación vigente y las nuevas orientaciones. Por último, el Excmo. Sr. Ministro de Justicia, en breves y elocuentes palabras, declaró inaugurados los trabajos del centro de estudios.

## Para poner a flote el "Normandíe"

NUEVA YORK. EL TRANSATLANTICO «NORMANDIE» SERA PUESTO NUEVAMENTE A FLOTE. SEGUN INFORMA EL PERIODICO «DAILY MIRROR», HA SIDO HABILITADO UN CREDITO DE 5 MILLONES DE DOLARES QUE EL MINISTERIO DE MARINA CONCEDE A «MERRIT CHAPMAN Y SCOTT COMPANY» EMPRESA NUYORQUINA ESPECIALIZADA EN ESTA CLASE DE TRABAJOS. Etc.

# LOS JAPONESES DOMINAN JAVA

### Se calculan en 100.000 los soldados desembarcados. -- Los neerlandeses cuentan con 200.000

## EL GOBIERNO HA SALIDO DE BATAVIA PARA INSTALARSE EN BANDOENG

### SE TRASLADA LA CAPITAL DE BATAVIA A BANDOENG

LONDRES. Se anuncia oficialmente en los círculos neerlandeses de Londres que a consecuencia de la gran vulnerabilidad que presenta en la actualidad la capital de las Indias holandesas, el Gobierno ha salido de Batavia para instalarse en Bandoeng, donde se encuentra el Gran Cuartel General de las fuerzas armadas. (Efe)

### LOS SEIS CRUCEROS ALIADOS HUNDIDOS

TOKIO. Un comunicado del Cuartel general japonés hace saber que los seis cruceros aliados que han sido hundidos en la batalla naval de Java son los siguientes: El crucero norteamericano «Houston», de nueve mil toneladas; el crucero británico «Exeter», de ocho mil; los cruceros australianos «Perth», de 6.800 toneladas, y «Chama», de 6.000, y los cruceros ligeros holandeses «De Ruiter», de 6.500 toneladas, y «Java», del mismo desplazamiento. El comunicado añade que el crucero de tipo «Houston», que fue dado por hundido anteriormente, era en realidad, el crucero «Augusta», de

## Las relaciones entre el JAPON y la U. R. S. S.

TOKIO. La Prensa japonesa presta atención al nombramiento de nuevo embajador japonés en Moscú, y declara, por ejemplo, el «Yomiuri Shimbun», que la causa del cambio de embajador está relacionada con la extraña situación de la U. R. S. S.

Esta situación hace referencia, dice el diario, a la existencia de un pacto de neutralidad entre Rusia y el Japón, mientras que Rusia se encuentra en guerra con los aliados del Japón y unida a las potencias que combaten contra el imperio nipón. La Unión Soviética sabe la suerte que corre, si, siguiendo la influencia anglosajona, declarara la guerra al Japón, con el cual tiene fronteras comunes en el continente asiático. Y que la U. R. S. S. sabe la suerte que la esperaba si demuestra el hecho de que no haya sido prestada atención alguna en Moscú al viaje de Eden a la capital soviética, viaje que seguramente fue emprendido con intención de arrastrar al Japón contra Rusia a la guerra en Extremo Oriente.

«Nosotros, continúa el periódico japonés en interés de la propia U. R. S. S., la aconsejamos que mantenga su actitud actual, y por lo que a nosotros respecta podemos afirmar que no tenemos intención alguna de atacar a la Unión Soviética.» (Efe)

## TODA LA ISLA DE BORNEO EN MANOS DEL JAPON

### Fuerzas niponas han desembarcado en Bamboanga (Mindanao).--Y en Birmania avanzan sobre Pegú

### CIUDADES AUSTRALIANAS BOMBARDEADAS

MELBURN.—El Ministerio del Aire, comunica: «En la mañana de hoy, los aviones japoneses han atacado las ciudades Australianas de Broome y Wyndham. Los ataques fueron dirigidos contra los aeródromos y aviones que se encontraban en tierra. En Wyndham no fue arrojada ninguna bomba, pero los aviones atacaron con bombas. En Broome fueron arrojadas algunas bombas. Hubo algunos daños en las dos ciudades, pero ninguna víctima.» (Efe)

### AVANCE NIPON EN BIRMANIA

RANGUN.—Las tropas japonesas han atravesado el río Sittang, a alguna distancia de la desembocadura, y avanzan sobre Pegú, ciudad en cuyos alrededores se desarrollan cruentos combates.» (Efe)

### BORNEO TOTALMENTE EN MANOS JAPONESAS

TOKIO.—Oficialmente se anuncia que Borneo se encuentra totalmente en manos japonesas después de la rendición de un grupo holandés de 200 hombres que se encontraban en la zona de Singkawang, a 50 kilómetros al

sur de la localidad de referencia. La rendición del referido grupo fue ofrecida el día 27 de febrero. (Efe)

### BOMBARDEO NIPON SOBRE NUEVA GUINEA

MELBURN.—Comunicado de la aviación australiana: «Bulo y Wau, en Nueva Guinea, han sido bombardeados por la aviación japonesa. Se han registrado algunas bajas y varios edificios fueron averiados. Por su parte, los aviones Australianos han efectuado un vuelo de reconocimiento sobre Nueva Bretaña y las posiciones allí ocupadas por los japoneses. Todos los aparatos Australianos que tomaron parte en esta acción han regresado sin novedad a sus bases.» (Efe)

### DESEMBARCO JAPONES EN MINDANAO

WASHINGTON.—Comunicado del Departamento de Guerra: «Filipinas: No ha habido ninguna actividad terrestre o aérea en la península de Batavia. En Bantayan, en la isla de Mindanao, el enemigo ha desembarcado tropas de un convoy formado por cuatro transportes, escoltados por un crucero. La ciudad está situada en Maras. Las tropas japonesas de

los militares de Tokio, grupos que tienen por centro a Batavia, Bandoeng, Semar y Surabaya. Las fuerzas holandesas disponen de setenta aviones dromos repartidos por toda la isla y concentrados principalmente en torno a las ciudades de mayor importancia. Los contingentes aliados se calculan en 150.000 hombres, de ellos cien mil ingleses, norteamericanos y Australianos. Finalmente se detalla que las fuerzas aéreas holandesas disponen de 670 aparatos cuando comenzaron las hostilidades en el Pacífico. (Efe)

### EFICAZ BOMBARDEO DE BANDOENG

BANDOENG. La aviación japonesa ha bombardeado la región y el aeródromo de Bandoeng. Según informes oficiales, el ataque ha causado ciento dos víctimas. (Efe)

### COMO ESTAN LAS FUERZAS QUE DEFIENDEN JAVA

TOKIO. Las fuerzas neerlandesas de Java se encuentran divididas en tres grupos, se anuncia en los círculos

tor de los grupos del Sahara, y su grupo se distingue en varias operaciones. El mariscal Graziani le confiere la Medalla de la Orden Militar de Saboya, la más alta distinción militar italiana. Regresa después a Europa y pronuncia numerosas conferencias sobre África. A la muerte de su padre, le sucede en la corona ducal de Aosta y se establece en Trieste como jefe de un regimiento de Artillería. En 1927 se celebró su matrimonio con la princesa Ana de Francia, hija del duque de Guisa.

### DATOS BIOGRAFICOS

ROMA.—Amadeo Humberto de Saboya, duque de Aosta, virrey de Etiopía, cuyo fallecimiento en Nairobi ha sido anunciado en el Ejército a la edad de diez y seis años, al entrar Italia en la guerra. Actó como soldado de artillería a las órdenes de su padre el comandante del III Ejército, y en diciembre de 1915 recibió su primera Cruz de Guerra. En enero de 1917 era comandante de batería, después de haber sido ascendido a capitán, en Sabotino, por méritos de guerra. El mariscal Petain le otorgó la Cruz de Guerra francesa, con citación en la orden del Ejército. Terminada la guerra, el duque de Aosta marchó, por primera vez a África, y en Somalia se reunió con su tío, el duque de los Abruzzi, al que ayudó en sus estudios coloniales. Poco después, volvió a Italia a continuar sus estudios, interrumpidos por la guerra, y en la Universidad de Palermo obtuvo el título de doctor en Derecho. A continuación entra en la Escuela de Caballería de Tor di Quinto, y poco después vuelve a África y pasa un año de incógnito en el Congo belga. Después de hacer un viaje con su madre por Tanganika, hasta el Nilo, el duque de Aosta marcha a Libia a tomar parte en la guerra. Se encarga del mando de un puesto en el fondo del desierto de la Siria y un su nombre a la creación de los destacamentos de «meharistas» italianos.

En 1926, el duque de Aosta es inspec-

tor de los grupos del Sahara, y su grupo se distingue en varias operaciones. El mariscal Graziani le confiere la Medalla de la Orden Militar de Saboya, la más alta distinción militar italiana. Regresa después a Europa y pronuncia numerosas conferencias sobre África. A la muerte de su padre, le sucede en la corona ducal de Aosta y se establece en Trieste como jefe de un regimiento de Artillería. En 1927 se celebró su matrimonio con la princesa Ana de Francia, hija del duque de Guisa.

En 1932 el duque de Aosta pasó a las fuerzas aéreas italianas, y después de desempeñar diferentes puestos de mando, fue encargado de la Jefatura suprema de la División «Aquila», con sede en Gorizia. Tras la conquista de Etiopía, en 1937, fue nombrado virrey de Abisinia, en sustitución del mariscal Rodolfo Graziani, cargo en el que se aplicó con interés a la mejora de la población indígena y a la explotación de los terrenos africanos.

A la entrada de Italia en la guerra contra Inglaterra y Francia, recibió el mando de las fuerzas del África Oriental, que, bajo su dirección, conquistaron Somalia Británica y algunas localidades del Suda. Privado de toda comunicación con la Metrópoli y obligado a sus propias fuerzas, sufrió el ataque de fuerzas británicas superiores y dotadas de moderno y excelente material. Las tropas italianas se defendieron con tesón hasta verse el duque obligado a evacuar Addis Abeba para ahorrarse a la capital de Abisinia los horrores de un asedio. Cercado en Amba Alaji, después de consumir todas sus reservas, el 19 de mayo de 1941, ordenó a sus soldados la evacuación de las hostilidades. Los ingleses rindieron honor al duque y sus soldados y le condujeron prisionero. Tras compartir la suerte de sus subordinados, ha muerto, como se ha anunciado, a consecuencia de tuberculosis. (Efe)

## PARA EL ABASTECIMIENTO DE LAS TROPAS NIPONAS EN BIRMANIA

TOKIO.—Una autopista de 400 kilómetros de longitud ha sido construida en brevísimo espacio de tiempo por los japoneses. Esta autopista parte de un lugar que no se menciona, en Tailandia, y va a Paung y Mulsail. Presenta una gran importancia para el abastecimiento de las tropas niponas que luchan en Birmania. (Efe)

### TRUNFOS EN SUMATRA

TOKIO.—Fuerzas niponas que operan en la isla de Java, han ocupado el 2º de un punto situado en la línea férrea de Batavia a Bandoeng. Se anuncia también que las vanguardias niponas han ocupado Moga Bongo, situada a 200 kilómetros al N. O. de Bandoeng, en la isla de Sumatra. Moga Bongo, a 5 kilómetros de Hanas. Las tropas japonesas de

## 11 NAVIOS DE GUERRA anglosajones HUNDIDOS en febrero

BERLIN. Once navíos de guerra anglosajones han sido hundidos en el mes de febrero por las fuerzas submarinas y navales alemanas, además de siete unidades, que han resultado tan gravemente averiadas que puede afirmarse la pérdida total de parte de estos barcos, informa la agencia oficial alemana según datos de procedencia militar. Entre los once barcos hundidos, además, figuran tres destructores, tres corbetas, un submarino, dos lanchas rápidas y dos barcos de vigilancia. Entre los barcos gravemente averiados se encuentran tres destructores, dos lanchas rápidas y tres unidades de una formación compuesta por cuatro cruceros. (Efe)

## HA MUERTO EL DUQUE DE AOSTA

### Se hallaba en Nairobi prisionero de los ingleses, después de su heroica defensa de Amba-Alaji

tor de los grupos del Sahara, y su grupo se distingue en varias operaciones. El mariscal Graziani le confiere la Medalla de la Orden Militar de Saboya, la más alta distinción militar italiana. Regresa después a Europa y pronuncia numerosas conferencias sobre África. A la muerte de su padre, le sucede en la corona ducal de Aosta y se establece en Trieste como jefe de un regimiento de Artillería. En 1927 se celebró su matrimonio con la princesa Ana de Francia, hija del duque de Guisa.

En 1932 el duque de Aosta pasó a las fuerzas aéreas italianas, y después de desempeñar diferentes puestos de mando, fue encargado de la Jefatura suprema de la División «Aquila», con sede en Gorizia. Tras la conquista de Etiopía, en 1937, fue nombrado virrey de Abisinia, en sustitución del mariscal Rodolfo Graziani, cargo en el que se aplicó con interés a la mejora de la población indígena y a la explotación de los terrenos africanos.

A la entrada de Italia en la guerra contra Inglaterra y Francia, recibió el mando de las fuerzas del África Oriental, que, bajo su dirección, conquistaron Somalia Británica y algunas localidades del Suda. Privado de toda comunicación con la Metrópoli y obligado a sus propias fuerzas, sufrió el ataque de fuerzas británicas superiores y dotadas de moderno y excelente material. Las tropas italianas se defendieron con tesón hasta verse el duque obligado a evacuar Addis Abeba para ahorrarse a la capital de Abisinia los horrores de un asedio. Cercado en Amba Alaji, después de consumir todas sus reservas, el 19 de mayo de 1941, ordenó a sus soldados la evacuación de las hostilidades. Los ingleses rindieron honor al duque y sus soldados y le condujeron prisionero. Tras compartir la suerte de sus subordinados, ha muerto, como se ha anunciado, a consecuencia de tuberculosis. (Efe)

### DATOS BIOGRAFICOS

ROMA.—Amadeo Humberto de Saboya, duque de Aosta, virrey de Etiopía, cuyo fallecimiento en Nairobi ha sido anunciado en el Ejército a la edad de diez y seis años, al entrar Italia en la guerra. Actó como soldado de artillería a las órdenes de su padre el comandante del III Ejército, y en diciembre de 1915 recibió su primera Cruz de Guerra. En enero de 1917 era comandante de batería, después de haber sido ascendido a capitán, en Sabotino, por méritos de guerra. El mariscal Petain le otorgó la Cruz de Guerra francesa, con citación en la orden del Ejército. Terminada la guerra, el duque de Aosta marchó, por primera vez a África, y en Somalia se reunió con su tío, el duque de los Abruzzi, al que ayudó en sus estudios coloniales. Poco después, volvió a Italia a continuar sus estudios, interrumpidos por la guerra, y en la Universidad de Palermo obtuvo el título de doctor en Derecho. A continuación entra en la Escuela de Caballería de Tor di Quinto, y poco después vuelve a África y pasa un año de incógnito en el Congo belga. Después de hacer un viaje con su madre por Tanganika, hasta el Nilo, el duque de Aosta marcha a Libia a tomar parte en la guerra. Se encarga del mando de un puesto en el fondo del desierto de la Siria y un su nombre a la creación de los destacamentos de «meharistas» italianos.

En 1926, el duque de Aosta es inspec-

## TODA LA ISLA DE BORNEO EN MANOS DEL JAPON

### Fuerzas niponas han desembarcado en Bamboanga (Mindanao).--Y en Birmania avanzan sobre Pegú

MELBURN.—El Ministerio del Aire, comunica: «En la mañana de hoy, los aviones japoneses han atacado las ciudades Australianas de Broome y Wyndham. Los ataques fueron dirigidos contra los aeródromos y aviones que se encontraban en tierra. En Wyndham no fue arrojada ninguna bomba, pero los aviones atacaron con bombas. En Broome fueron arrojadas algunas bombas. Hubo algunos daños en las dos ciudades, pero ninguna víctima.» (Efe)

### AVANCE NIPON EN BIRMANIA

RANGUN.—Las tropas japonesas han atravesado el río Sittang, a alguna distancia de la desembocadura, y avanzan sobre Pegú, ciudad en cuyos alrededores se desarrollan cruentos combates.» (Efe)

### BORNEO TOTALMENTE EN MANOS JAPONESAS

TOKIO.—Oficialmente se anuncia que Borneo se encuentra totalmente en manos japonesas después de la rendición de un grupo holandés de 200 hombres que se encontraban en la zona de Singkawang, a 50 kilómetros al

Centenario de San Juan de la Cruz

Obras de San Juan de la Cruz: La "SUBIDA" y "NOCHE OSCURA"

Por Fr. VICTOR DE SAN JOSE O. C. D.

V.

Comienzan estas obras con unas líras que llevan el sello propio del arte carmelita...

El aire de la atmósfera Cuando yo sus cabellos esparcía...

Fueron iniciadas estas divinas estrofas en la cárcel de Toledo, escribiéndolas con la poca luz que pasaba a través de una s...

La "Subida" y la "Noche Oscura" son dos partes de una misma obra, la más genial del Santo...

La que por sus ojos negros Es señora de mi alma...

Y aquí otro que nos trae a la memoria la transverberación de Santa Teresa...

Es la "Subida" con la "Noche Oscura" el campo de labranza...

El Santo sintetiza toda la "Subida" y "Noche Oscura" en esas palabras: "Es encaminar al alma por todas las aprehensiones naturales..."

Para venir a gustarlo todo No quieras tener gustos nada...

Procurar siempre dice en otra parte, inclinarse no a lo más fácil, sino a lo más dificultoso...

Calahorra, febrero, 1942.

DEPORTES

FUTBOL

El pasado domingo se jugó un interesante partido de fútbol, que decidió el campeonato entre el "Español" y el "Real"...

Los equipos se alinearon así: Español.—Tabares; Montes, Villanueva, Tros, Verde, Antonio...

BOXEO A REDEDOR DEL COMBATE TREFAJARINES

Memos recibido una carta del boxeador Fajarín, en la cual nos manifiesta que está dispuesto a boxear nuevamente con el púgil riojano Tre...

CRUCIGRAMAS Crucigramas (por Felipe) número 12 (por slabas)

Grid for crossword puzzle with numbers 1-9 and letters.

Solución al número 11 Horizontales

- 1.-C 2.-Mus. 3.-Batac. 4.-Bacilar. 5.-Mita. Ibes. 6.-Sesona. 7.-Ladas. 8.-Ras. 9.-D. Verticales 1.-M. 2.-Bis. 3.-Batal. 4.-Macasar. 5.-Cuti. Edad. 6.-Salinas. 7.-Cabas. 8.-Res. 9.-A.

COMENTARIOS AL CINE

LOS BUSCADORES DE ESTRELLAS

Por ANGEL DALMAU

Leemos la noticia en cierta revista extranjera y lo cierto es que no nos sorprende absolutamente nada...

Una de las mecánografías ofreció la solución a cambio de que le aumentaran el sueldo.

Y se organizó una lucha a muerte en el trayecto, desde la India a Hollywood.

Imposible—dijo el gordo—. Yo sólo estornudo en enero, que es cuando me constipo...

El malo fué que a la mecánografía que había hallado la solución sólo le subieron el sueldo en un dólar.

Porque aquella gente que malgastaba los millones en propagandas absurdas, era después así.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS C. N. S.

DELEGACION PROVINCIAL DE SINDICATOS

Teniendo que estar entregadas en la Inspección de la Zona Sexta del SERVICIO NACIONAL DEL CULTIVO Y FERTILIZACION DEL TABACO...

SINDICATO DE LA MADERA MUY IMPORTANTE

Para tratar, entre otros, del asunto guías, se convocó a todos los aserradores de la provincia a una reunión...

EDUCACION Y DESCANSO BIBLIOTECA

A partir del día dos del corriente ha comenzado a funcionar la Biblioteca Circulante que esta Obra Sindical dispone en Cervantes, uno, primero...

MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

JEFATURA PROVINCIAL INSTRUCCION PRELIMINAR

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA Edición de 1942

MÁS DE 3.500.000 DATOS 54 MAPAS PROVINCIALES

Relación completa por riguroso orden alfabético del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

DOSCIENTAS PTAS. (Portes y embalaje: Diez pesetas)

Un anuncio en el Anuario es la inversión más productiva que puede realizar el hombre de negocios experto

ANUARIOS BAÍLLY-BAÍLLERY Y RIERA REUNIDOS, S. A.

Enrique Granados, 88 y 90—BARCELONA

EL SOBRE LACRADO

CONTIENE LA MAS SINGULAR Y EXTRAORDINARIA SORPRESA DE LA TEMPORADA. ESTRENO, MAÑANA, JUEVES, EN EL

CINEMA DIANA

SUPERPRODUCCION nacional de fuerza ARROLLADORA

EL SOBRE LACRADO

LUISITA GARGALLO, MARIA BRU, PEPE ISBERT, LUIS VILLASIL, MARTA FLORES y MERCEDES VECINO.

Un film del gran director español Francisco Gargallo, realizador de "SOS Aragón", "El Octavo Mandamiento", etc. etc.

Comisión Provincial de Mu-

tilados de Guerra

PLAZAS VACANTES El Ayuntamiento de Alcedia de Carlot (Valencia), anuncia diferentes plazas de Auxiliar Adm...

Los Caballeros Muñidos que deseen solicitar dichas plazas, deberán hacerlo a la mayor brevedad.

Avisos y Noticias

El Cuerpo General de Policía y la Policía Armada honró el domingo a su Santo Patrón el Ángel de la Guardia...

A la función asistieron, ocupando el lugar presidencial los excelentísimos señores Gobernadores militar y civil...

VENDO DOS PISOS en R. Argentina, casa Salón Alhambra. Precio 100.000.000.

OCASION Dos segundos pisos todo confort a precios módicos. Véngase Blázquez, Hermanos Moroy.

Básulas, Balanzas, Romanas

BARRETTILLAS para todo uso, PERSIANAS enrollables de madera. Pedidos al representante: MORGA, Mercaderes 1-7.

Siendo numerosas las demostraciones de conformidad recibidas por el fallecimiento del Excmo. Sr. D. JUAN HUERTAS DE ARBIZAGA...

En el Registro civil ha sido inscrito el nacimiento de Gloria Pinillos Sáenz y la detención de Ramón Escorza Juez, de tres días, de Logroño.

REMOLACHAS Anunciamos a nuestros clientes que hemos recibido gran cantidad de Remolachas. Pedidos: Av. Portugal, 8, Almacén.

Vagones al descargo hoy: Abastecimientos, tres, pulpa; y uno, aceite; C. Bergasa, uno, cemento; Trevijano, uno, sal; N. Arnedo, uno, naranjas; B. Castany, uno, naranjas; R. Lacer, uno, naranjas; F. Legones, uno, muebles; J. J. Alonso, uno, cástaca; D. Velasco, uno, sal; y T. Segura, uno, sal.

PATATAS DE SIEMBRA de todas las clases, precintadas por el Servicio Agronómico, las vende Juan Eguiluzabai, en República Argentina, J. E. Telef. 2146.

MODAS MARINA Alta costura de señoras y niños. Acridadísima modista bilbaína. Nueva en esta Plaza. Últimos modelos. Avda. Queipo de Llano, 6.

GUANTES, PENDIENTES Y COLLARES FANTASIA, EN "EL ALMACEN", Sagasta, 12.

EN EL OBSERVATORIO se registraron ayer los siguientes datos: Presión máxima, 730,7; mínima, 729,1. Bajando. Temperatura máxima 107,4 a la una de la tarde; media siete; mínima, dos a las cuatro de la mañana. Viento, Oeste. Sol, nada.

Cultura general con aplicaciones de Contabilidad, Teiquigrafía y Francés. Avda. de Portugal, 31, 3.º, centro.

MODAS VELEZ DE SASIÁN Últimos modelos vestidos y abrigos de invierno. Dug. Victoria, 32, ent. Telef. 2058.

SUBPAGADURIA MILITAR DE HABERES DE LA PLAZA de LOGROÑO

Según nos comunica la Jefatura de Obras Públicas ha quedado abierto a la circulación el Puerto de Piquetera en la carretera de Sorja, que se halla ya cerrado al tránsito a causa de la nieve acumulada en aquellos lugares...

MUEBLES de gusto y OAMAS de metal ANTA, General Mola, 46

Don Casimiro Gutiérrez Rodríguez ha entregado en el Hospital CIEM pesetas para mejorar la comida de los enfermos, hoy, día de su cumpleaños.

SAL EN BOLAS MOLIDA en paquetes. a granel. GALLETAS ARTIACH. ALBITUNAS a GRANIEL. Harina de pescado para pascas. ALMENDRA cruda y tostada.

Colonias Inigo LOGROÑO, BILBAO y CAJASTON

Se recibieron ayer en la Cocina Económica treinta pesetas de don Alejandro López Uteiza, a cuyo donativo de las más expresivas gracias la Junta de tan benéfica institución.

TODOS los que la VIERON recuerdan con agrado la maravillosa película

Rosa de Francia y volverán a verla MAÑANA, JUEVES en el

Teatro Moderno

MINIFUNDIOS Y CONCEN-

TRACION PARCELARIA

VI Por A. FERNANDEZ

Delegado Provincial de la C. N. S.

esta necesaria labor creadora sería conveniente relevar de todas las cargas fiscales estas operaciones, hasta tanto se llegase a la completación de áreas cultivables uniformes.

Paralela a esta labor ha de ir otra totalmente estatal y obligatoria de intensificación de cultivos y variaciones de explotación, con puesta rápida en marcha de las obras y mejoras agrícolas necesarias, tanto de regadíos, como de variaciones de semillas, ampliaciones y cultivo, etc., así como la colonización no sólo agrícola, sino también forestal y ganadera de las zonas que existan improductivas, y llegando a la regularización de los bienes comunales.

Esta labor estatal ha de ser desarrollada, como elemento indispensable para conseguir la normalización económica social campesina, pues la solución unitaria e incompleta de la reforma agraria, a base de parcelación y distribución de solo los latifundios y grandes predios fragmentaria el equilibrio del campo, creando la casta campesina con posibilidades de libertad económica y social, por la sola razón absurda de una distribución geográfica y dejando seguir en la ruina perpetua a las zonas minifundistas, que hoy desgraciadamente son las más extensas del suelo nacional, y de mayor importancia demográfica y por lo tanto nacional.

Mantener estas propiedades y sus respectivos cultivos es absurdo, primero porque el no alimentar suficientemente a una familia será causa de perpetua miseria nacional; segundo por el elevado costo de producción, debido a la pérdida de tiempo durante las labores para el traslado de aperos, semillas, etc., y tercero, porque la acomodación de las explotaciones a una urgente necesidad nacional resulta imposible por el ridículo de la carga.

La solución única es ir a la concentración parcelaria, constituyendo unidades económicas de cultivo.

Para lograr este fin, el primer camino sencillo, fácil y recto, evitando cataclismos y entorpecimientos económicos que precipitan, ríen la actual ruina nacional, ha de ser la facilitación y aun la obligación de concentración de las parcelas anticuadas por permuto, a venta, hasta llegar a la constitución de unidades autónomas de cultivo y rendimiento, dentro de cada término municipal, bajo el asesoramiento recto de los técnicos del Estado.

Para fomentar, y aun proteger

Hace 25 años

El Instituto de Logroño gastaba anualmente 86.619 pesetas e ingresaba 42.948, teniendo un déficit de 43.729.

Las Escuelas de Maestros y Maestras gastaban 50.591 e ingresaban 15.268, resultando un déficit de 34.273.

La Inspección de Primera Enseñanza tenía asignadas 4.200 pesetas, por lo que tenía que abonar la Diputación Provincial, con arreglo a la legislación actual 82.255 pesetas.

En Rincón de Soto fué la comidilla del día la conducta seguida por el director de la banda de música que actuaba en los bailes del Teatro Cervantes, que impuso un tributo a las mozas de las zonas minifundistas, donde siempre lo habían hecho sin pagar. Las mozas se negaron a entrar y los mozos hicieron cosa común con ellas y tampoco entraron al baile, teniendo la banda que estar tocando por espacio de cuatro horas sin nadie en el baile.

Fué nombrado párroco de Ajamil, nuestro paisano don Santiago Vallejo Sáenz.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia

Se pone en conocimiento del comercio e industria en general que, a partir de esta fecha, las facturaciones de detalle en gran velocidad se realizarán todos los días al igual que antes de la pasada reunión, suprimiéndose las facturaciones por secciones, que quedaran en vigor solamente para las de pequeña velocidad. El Presidente.



CONTIENE LA MAS SINGULAR Y EXTRAORDINARIA SORPRESA DE LA TEMPORADA. ESTRENO, MAÑANA, JUEVES, EN EL CINEMA DIANA SUPERPRODUCCION nacional de fuerza ARROLLADORA EL SOBRE LACRADO LUISITA GARGALLO, MARIA BRU, PEPE ISBERT, LUIS VILLASIL, MARTA FLORES y MERCEDES VECINO. Un film del gran director español Francisco Gargallo, realizador de "SOS Aragón", "El Octavo Mandamiento", etc. etc. los "records" de público jamás superados. ¡FANTASTICA! ¡TREPIDANTE! ¡RINIOA!

Patatas de siembra

Presentadas y garantizadas por la Sección Agronómica. Varietas "TORTA blanca de Burgo", "ESTIMATA", "BERDGOLD", "MIRKUR", procedentes de Alava.

GREGORIO IBÁÑEZ MARRODAN - Almacenista. CALVO SOTELLO, 5, bajos. - Teléfonos 1039 y 1867. - LOGROÑO.

Plátanos de Canarias

(Se venden a 3'30 kilo detail) PROXIMAMENTE EXPEDIENTES A PROVINCIAS EXISTENCIA PERMANENTE EN VERDE Y MADURO

"ALMACENES BARRIOCEPO" CASA ORTEGA OFICINAS Y ALMACENES: BARRIOCEPO, 27. Telégrafos: "ALBAHANA" LOGROÑO

Caja Nacional de Subsidios Familiares

El cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de 22 de febrero de 1947, y en las Ordenes Ministeriales de 7 de marzo y 11 de marzo de 1947, en la Caja Nacional de Subsidios Familiares...

Acción Católica

LA CAMPAÑA PRO-CRISTIANIDAD Ayer tarde en su emisión de sobremesa, inició Radio Rioja un ciclo de conferencias que han de darse diariamente para incrementar la eficacia de la Campaña Pro-Cristianidad.

SECCION RELIGIOSA

COLEGIATA: ASOCIACION DE MARIAS DE LOS SAGRARIOS CALVARIOS Y DISCIPULOS DE SAN JUAN. Mañana, a las ocho, Misa de Comunión, en el Altar de los Angeles.

CRONICAS DE LA REGION

HARO, 2. Gozamos ayer de un tiempo magnífico de ambiente alegre y temperatura templada. Al mediodía se produjo un brusco cambio y llovió en abundancia.

ARNEDO, 3

Ayer, domingo, disfrutamos una temperatura deliciosa, por lo que durante toda la jornada el paseo se vio concurridísimo.

NAJERA, 28

Falleció don Isidro Pérez, conocido comerciante, siendo muy sentida su muerte. El sepelio estuvo muy concurrido.

MIRANDA, 28

El arreglo del ferri, la preparación de cuadras para esparterías, la provisión de pienso, instalación de casas de comidas en el calle de San Ildefonso...

SANTO DOMINGO, 3

Falleció, tras larga enfermedad, sobrelevada con verdadera resignación, la venerable señora doña Ascensión Espartero...

MIRANDA, 2

La gran feria se halla muy concurrida de ganado mular y caballar, con elevados precios y muchos compradores. El pue-

PRONTO

Sumera sus pies hinchados y dolidos en un baño de Salitratos Rodell, con lo que logró que sus callos se reblandecieran, desapareciendo al mismo tiempo la hinchazón y el sudor excesivo.

La Sección Agronómica de la Presidencia del Gobierno, en una resolución de 14 de febrero de 1948, aprobada por la Junta de Gasogénos de la Presidencia del Gobierno...

Representación de la División Española de Voluntarios

NOTA DEL GOBIERNO MILITAR La Superioridad ha dispuesto que con arreglo de facilitar a los familiares de los voluntarios en la heroica División Azul de voluntarios españoles para renovar la Tarjeta de Fundador...

Atención... Automovilistas

En el "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día 28 de febrero, se ha confirmado de interés nacional, la acreditación de los GASOGENOS "PAT", de fabricación en esta provincia...

EXPORTADOR DE FRUTAS Y HORTALIZAS Importante Casa de Bilbao desea relacionarse con Exportador de importancia a base de solvencia y seriedad únicamente.

ANUNCIADAS OPPOSICIONES SOLO PARA SEÑORITAS

Cientos de plazas de cupo libre, de Auxiliares D. G. Seguridad para todas las españolas de 17 a 35 años. No se exige título. Sueldo, 4 y 5.000 ptas. Instancias hasta 30 de ABRIL.

ACADEMIA MURO - Correo, 4 - MADRID

AÑONCOS CLASIFICADOS

COLOCACIONES CODRIZAS NODRIZAS Se desea ama de cría con buenos informes, para criar en casa criatura. Dirigirse: Gran Hotel, Casada, de 34 años, fecha de 4 días, desea criar en su casa. Razón, Celedonio Pérez, en Muro de Aguas.

Guía Médica CLINICA DENTAL AUGUSTO COLIS OCTAVIO COLIS Cervantes, 1. - Teléfono 1013 SANTIAGO INNERARITY ODONTOLOGO Madrid consulta en Najera, todos los días laborables, de 9 a 1 y de 4 a 7. en General Mola, 2. URBINA M. VILLANUEVA, 2. TI. 1717. De 12 a 2 PULLON CORAZON. RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO portátil D. García Atance MEDICINA GENERAL Hospital. Higado. Intestino Laboratorio Análisis AVENIDA COLON, 39, 1.º CLINICA DENTAL Odontólogo del Instituto Provincial de Sanidad Muro Mata, 1. - Telé. 1776. CONSULTA EN HARO MARTES Y SABADOS

# WAVELL RELEVADO DE SU MANDO en las Indias Neerlandesas

## Volverá a asumir el de la India y Birmania

EL MANDO DE JAVA LO DES-EMPEÑARÁ UN GENERAL HOLANDESE

LONDRES.—El mando de las fuerzas aliadas de tierra, mar y aire de la isla de Java será des-empañado, en lo sucesivo, por un general holandés, se anuncia en Londres. Sin confirmación oficial, se añade que el general Wavell volverá a tomar el mando de las fuerzas de la India y Birmania, y se encargará de asegurar la más estrecha relación posible con el mando de las fuerzas armadas de Chung-King. —(Efe).

## LA RADIO BRITÁNICA DA CUENTA DEL CAMBIO

ESTOCOLMO.—Una nota de la Radio británica sobre el cambio de altos mandos militares en las Indias Orientales Holandesas, dice:

La pérdida de Malaca y el desembarco japonés en Sumatra ha cortado la comunicación de Birmania con las Indias Orientales Holandesas. Ante esta realidad, se ha decidido que los holandeses se encarguen del alto mando de las fuerzas de tierra, mar y aire de las naciones aliadas en las Indias Orientales. En el futuro, estas regiones recibirán el máximo apoyo posible por parte de las potencias aliadas. Con el beneplácito del rey, el general Wavell será reemplazado nuevamente del alto mando de las Indias y será responsable de las operaciones de Birmania y de la colaboración con China. Los acuerdos relativos a la coordinación estratégica y política en la guerra contra el Japón no han sido modificados. —(Efe).

## GRAN IMPRESION EN WASHINGTON

WASHINGTON.—La decisión de relevar a Wavell de su mando en las Indias neerlandesas para delegar los poderes en un jefe holandés ha producido una gran impresión en los centros políticos de Washington. A pesar de la falta de explicaciones oficiales, los observadores militares ponen de relieve que los holandeses soportan la parte más dura de los combates en Java, por lo que es lógico que el mando neerlandés esté más familiarizado con el terreno y ha preparado, desde hacía largo tiempo los planes de defensa de la isla. Se pone de relieve que la vuelta de Wavell a su anterior mando de las Indias es una prueba de la gran importancia que se concede a la defensa de estas islas, que, debido al avance japonés en Birmania, podrían, en breve, entrar en el teatro de las operaciones militares. En los centros políticos de Washington se escuchan con interés las informaciones de fuente británica, según las cuales el nombramiento de Wavell en la India podría ser el primer paso hacia la concesión del estatuto de Dominio. En este caso, la tarea principal del general inglés sería el utilizar, hasta el máximo, el afecto favorable de esta nación y organizar un inmenso Ejército hindú, en cooperación con Chang-Kai-Shek. Los comandantes militares británicos insisten en la importancia de la India y declaran que los Estados Mayores aliados han examinado la posibilidad de que el Japón no ataque a Australia sino que se vuelva en una poderosa ofensiva, contra la India, para tratar de llevar a cabo un inmenso movimiento de tierra en cooperación con las fuerzas del Eje que actuarían desde el Oriente Medio.

## WAVELL SE INSTAURARÁ EN LA INDIA

LONDRES.—El general Wavell trasladará probablemente su puesto de mando a la India, según anuncia el diario londinense "Times". —(Efe).

## WAVELL CESO HACE DIAS

BANDOENG.—Un comunicado oficial da cuenta de la dimisión del alto mando aliado en el Pacífico Sur y declara que esta decisión fue llevada a cabo hace ya algún tiempo. El general Wavell salió para la India durante la semana pasada, dejando un mensaje de despedida en el que dice que transmite sus funciones a los jefes neerlandeses con plena confianza de que éstos harán todo lo posible por defender Java. "Las fuerzas aliadas que quedan en sus manos—agrega—los seguirán con todo entusiasmo, y este cambio de mandos no significará de ningún modo el cese de los envíos de aviones y otro material de guerra para la defensa de la isla." —(Efe).

## INDIGNACION EN HOLANDA

LA HAYA.—La dimisión del general Wavell y su traslado a la India ha causado gran indignación en Holanda. En los medios políticos de La Haya se estima que este hecho significa el abandono virtual de las Indias Orientales Neerlandesas por parte de los aliados anglosajones.

## WAVELL LLEGA A LA CAPITAL DE LA INDIA

NEW DELHI.—El general Wavell ha llegado a la capital de la India. —(Efe).

## ESTUDIARA LOS PLANES PARA LA DEFENSA

NEW DELHI.—Wavell estudiará en la India los planes para la defensa del territorio cuya ejecución fue ya objeto de las actividades del general británico en su primera estancia en la India. —(Efe).

## COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.—Los periódicos de la tarde comentan el traslado, de

PRECIOS: Mes... Cinco Ptas. Trimestre... 15 Comisionado 15/75

# NUEVA RIOJA

TELEFONOS: Administración 1561 Dirección 1577 Gerencia 1572

## La guerra en Europa y Africa

### La aviación del Eje ha bombardeado el Canal de Suez Y realiza un continuado ataque sobre la isla de Malta

#### COMUNICADO ALEMAN

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER. El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "En Crimea y en el territorio del Donetz, han sido rechazados, después de encarnizados combates, importantes ataques del enemigo, apoyados por carros blindados. En los ataques aéreos alemanes contra la ciudad de Kerch, se han producido grandes incendios en el puerto. En los demás sectores del frente oriental han fracasado también numerosos ataques del enemigo. Las fuerzas alemanas han realizado a su vez ataques que han dado por resultado éxitos locales. En Africa del Norte, los aviones alemanes de bombardeo en picado y de combate ligero, han ejecutado fructuosos ataques contra las concentraciones de vehículos británicos y los camuflajes, en la Mar Marica. El puerto de la Valetta, en Malta, ha sido bombardeado de modo continuo por las formaciones alemanas de aviones de combate. Las instalaciones de los muelles fueron alcanzadas por impactos directos, que causaron destrucciones considerables e incendios muy extensos. Los aeródromos de la isla han sido bombardeados noche y día. Durante los vuelos de reconocimiento armado verificados en la zona marítima de Inglaterra, al Este de Dundee, han sido gravemente averiados por impactos directos dos grandes buques mercantes británicos. (Efe)

#### COMUNICADO ITALIANO

ROMA. Comunicado número 640 del día 23 de agosto. El duque de Devonshire, subsecretario de Estado para la India y Birmania ha anunciado a la Cámara de los Lores, durante el debate celebrado acerca de la defensa de la frontera oriental de la India, que Churchill hará, en breve, una declaración referente a los aspectos políticos de la situación de la India. Con la advertencia de que no pensaba, en forma alguna, hacer manifestaciones que pudieran ser de interés para el mundo militar japonés, dijo Devonshire que el Gobierno de la India tiene plena conciencia de que la defensa de Birmania es esencial para la seguridad de aquella, y que, en su consecuencia, fueron enviados a Birmania todos los hombres disponibles después de haber participado las tropas hindúes en importantes tareas bélicas. "La India, prosiguió Devonshire, ha contribuido, con amplitud, en las campañas del Oriente Medio, del Irak y del Irán y tiene un papel por desempeñar en la defensa de Ceylán; en Malaca han sufrido las fuerzas indias pérdidas de consideración, pero han hecho todo lo posible por contener la invasión de Birmania y mantener la comunicación, de interés vital, con China. Las tropas chinas, continúo, prestan su cooperación a la importantísima campaña de Birmania; están en curso conversaciones para que la India esté representada en China y ésta en la India, con lo cual, como la India ya tiene representación en Washington, quedarán más estrechamente ligadas China y América". Agregó Devonshire que la situación de Birmania es extremadamente grave, y rindió homenaje a la conducta de las tropas británicas e hindúes en aquellos combates, que han resultado en éxitos obtenidos por una formación relativamente pequeña de la R. A. E. y por el grupo de voluntarios norteamericanos al rechazar los casi incensantes ataques de la aviación nipona. Afirmó que no menos de 160 aparatos japoneses fueron destruidos sobre Birmania hasta el 26 de febrero, sin incluir en aquella cifra las posibles pérdidas japonesas en el suelo, como consecuencia de las incursiones aliadas sobre territorio ocupado por el adversario. A continuación el subsecretario para la India, el Jefe de Gabinete Strabolghé pidió el armamento de la población india. Según él, las masas de indios en armas, en colaboración con las tropas japonesas, que ya se han movido a las masas chinas, y la unión, en un gran bloque de resistencia de los 490 millones de indostánicos con los 380 millones de chinos, detendría, por completo, la expansión japonesa. Hizo después uso de la palabra el también laborista Wedgwood, que declaró que si la India ha de salvarse de los japoneses, será habiendo Inglaterra depositado su confianza en la población de aquella. "La lucha de la India contra el Japón, dijo, sólo es posible teniendo tras de nosotros al pueblo indio armado y dispuesto a defender su país a nuestro lado. Puso fin al debate el liberal Catto, que ha pasado muchos años en el Indostán, y que aseguró que sus amigos indios y europeos de la India no han perdido el ánimo y que allí se ve la situación militar actual con menos pesimismo que en Inglaterra. (Efe)

#### COMUNICADOS BRITANICOS

EL CAIRO. Comunicado del Gran Cuartel General británico del Oriente Medio: "Las fuerzas aéreas enemigas han desplegado actividad en la jornada de ayer y han atacado a nuestras tropas avanzadas. Los aparatos adversarios fueron contraatacados por nuestra aviación. Por lo demás, y a excepción de la actividad de patrullas, no hay ninguna novedad que señalar. (Efe)

EL CAIRO. El comunicado de la aviación británica del Oriente Medio, da cuenta de que los aviones del Eje han realizado un ataque contra el Canal de Suez durante la noche última. "Enfrente arrojados algunas bombas, añadió. Nuestros cazas nocturnos interceptaron a las aeronaves enemigas, y derribaron un avión. Otro resultado avariado. Durante la jornada del lunes, ha aumentado la actividad aérea sobre los sectores avanzados británicos del frente de Libia. (Efe)

Numerosas unidades de la aviación alemana han atacado con bombas pesadas la base naval de Mnoel, en la isla de Malta, observándose incendios y explosiones en los objetivos previstos. Los aviones de caza derribaron dos aparatos "Hurricane". Los aviones enemigos efectuaron anoche una doble incursión sobre Palermo. Varias casas resultaron alcanzadas en el centro de la ciudad y algunos navios mercantes fueron atacados en el puerto; uno de estos barcos fue hundido. Según los datos confirmados hasta ahora, las víctimas entre la población civil se elevan a dos muertos y unos diez heridos. Uno de los aviones ingleses, fué alcanzado por el fue-

go de la DCA y se precipitó a tierra convertido en llamas. Nuestros elementos aéreos y navales han hundido un submarino enemigo de la clase "U". (Efe)

#### Los lores se ocupan de LA DEFENSA DE LA INDIA Y BIRMANIA

LONDRES. El duque de Devonshire, subsecretario de Estado para la India y Birmania ha anunciado a la Cámara de los Lores, durante el debate celebrado acerca de la defensa de la frontera oriental de la India, que Churchill hará, en breve, una declaración referente a los aspectos políticos de la situación de la India. Con la advertencia de que no pensaba, en forma alguna, hacer manifestaciones que pudieran ser de interés para el mundo militar japonés, dijo Devonshire que el Gobierno de la India tiene plena conciencia de que la defensa de Birmania es esencial para la seguridad de aquella, y que, en su consecuencia, fueron enviados a Birmania todos los hombres disponibles después de haber participado las tropas hindúes en importantes tareas bélicas. "La India, prosiguió Devonshire, ha contribuido, con amplitud, en las campañas del Oriente Medio, del Irak y del Irán y tiene un papel por desempeñar en la defensa de Ceylán; en Malaca han sufrido las fuerzas indias pérdidas de consideración, pero han hecho todo lo posible por contener la invasión de Birmania y mantener la comunicación, de interés vital, con China. Las tropas chinas, continúo, prestan su cooperación a la importantísima campaña de Birmania; están en curso conversaciones para que la India esté representada en China y ésta en la India, con lo cual, como la India ya tiene representación en Washington, quedarán más estrechamente ligadas China y América". Agregó Devonshire que la situación de Birmania es extremadamente grave, y rindió homenaje a la conducta de las tropas británicas e hindúes en aquellos combates, que han resultado en éxitos obtenidos por una formación relativamente pequeña de la R. A. E. y por el grupo de voluntarios norteamericanos al rechazar los casi incensantes ataques de la aviación nipona. Afirmó que no menos de 160 aparatos japoneses fueron destruidos sobre Birmania hasta el 26 de febrero, sin incluir en aquella cifra las posibles pérdidas japonesas en el suelo, como consecuencia de las incursiones aliadas sobre territorio ocupado por el adversario. A continuación el subsecretario para la India, el Jefe de Gabinete Strabolghé pidió el armamento de la población india. Según él, las masas de indios en armas, en colaboración con las tropas japonesas, que ya se han movido a las masas chinas, y la unión, en un gran bloque de resistencia de los 490 millones de indostánicos con los 380 millones de chinos, detendría, por completo, la expansión japonesa. Hizo después uso de la palabra el también laborista Wedgwood, que declaró que si la India ha de salvarse de los japoneses, será habiendo Inglaterra depositado su confianza en la población de aquella. "La lucha de la India contra el Japón, dijo, sólo es posible teniendo tras de nosotros al pueblo indio armado y dispuesto a defender su país a nuestro lado. Puso fin al debate el liberal Catto, que ha pasado muchos años en el Indostán, y que aseguró que sus amigos indios y europeos de la India no han perdido el ánimo y que allí se ve la situación militar actual con menos pesimismo que en Inglaterra. (Efe)

#### CAIDOS DE LA División Azul

TENIENTE IGNACIO SANCHEZ DE BILBAO... PRESENTE! MADRID. Ha caído en Rusia el camarada de la Vieja Guardia madrileña, teniente Ignacio Sánchez de Bilbao, hijo del general de división, capitán general de Baleares don Juan Bautista Sánchez. El 15 de julio de 1936, cooperó con su padre en la iniciación de la Cruzada. Se alistó después como soldado de fuerza de choque en la Bandera del Tercio. Toma parte de los combates de Andalucía, en los combates de avance hasta la Casa de Campo. Después pasa a los frentes de Asturias y en la campaña de Brunete es herido, y donde actuó con el grado de alférez provisional. Actuó también en las operaciones y conquistas de Teruel, Ebro y Castellón, Tarragona y Gerona, hasta el día de la paz. Ostentaba la Medalla Militar colectiva, dos Cruces de Rojas del Mérito Militar y Medallas de Campaña y Sufrimientos por la Patria.

#### Barcos norteamericanos hundidos en el Atlántico

AMSTERDAM. El mercante norteamericano "Marion", ha sido torpedeado a lo largo de la costa del Atlántico, según anuncia la radio inglesa. (Efe)

#### Entierro del coronel Gazapo

MADRID. Esta mañana, tuvo lugar el entierro del coronel de Estado Mayor, don Dario Gazapo Valdes, jefe del Servicio Geográfico y Cartográfico del Ejército. El acto, fué presidido por el ministro del Ejército, general Varela, ministro de la Gobernación, coronel Galarza; subsecretario del Ejército, general Camilo Alonso Vega; subsecretario del Aire, general Sáenz de Buruaga (don Apolinar); el jefe de la Casa Militar de S. E., general Moscardó; y el segundo jefe de la misma, general Uquiza; gobernador militar de Madrid, general Sáenz de Buruaga (don Eduardo). Entre los asistentes figuraron los generales Aranda, Anselmo, Moreno Calderón, Urrutia, Cuervo, Aymat, Martín Alonso, González, Millán Astray, Marzo, Fuentes Cervera, Benítez, Martí Prat, Ramirez de la Mora, Delgado Serrano, Esquivias, López Soler, y los coronales Tarduchi, Troncoso y Dozola; agregados militares de las Embajadas italiana, alemana, japonesa, argentina y francesa; todo el personal del Servicio Geográfico y Cartográfico, así como representaciones de los Cuerpos de Carreos y Telecomunicaciones, con el Director General del mismo; el teniente coronel don Enrique Gazapo, hermano del finado, y representaciones de los Cuerpos y Armas de la gendarmería. El féretro fué sacado de la casa por oficiales del Estado Mayor de la brigada obrera y del Servicio Topográfico, en la Plaza de la Independencia se despidió el duelo oficial.

#### Profundas modificaciones en los mandos del ejército norteamericano

WASHINGTON.—A la misma hora en que el general inglés Sir Archibald Wavell cesaba en el puesto de generalísimo de las tropas aliadas, el presidente, Roosevelt daba a conocer las profundas modificaciones que decidiera en la organización de mandos de su propio ejército. Son generales jóvenes, dinámicos, hombres de cuarenta años, a tono con el ritmo veloz de la inspiración y en la ejecución, que exige la guerra actual, los que ascienden desde jefes de tierra y aire. Estos nuevos jefes son: general Arnold del Ejército del Aire; general Menoir del Ejército de tierra; y el general Somerswell, de los Servicios Auxiliares. Orgánicamente, el nuevo reglamento estatuye la coordinación de mandos, con objeto de dar al poderío militar de los Estados Unidos una completa eficacia ofensiva. "Este es el mando que llevará la guerra a territorio enemigo", ha prometido Roosevelt, según los periódicos norteamericanos. A su vez, el Departamento de Estado, en conexión con el de guerra, ha informado que los Estados Unidos cooperarán, en lo sucesivo para la administración y defensa de Nueva Caledonia con las fuerzas del general De Gaulle. Argentina, situada a 600 millas al Este y Australia, constituyen en el Pacífico, una espléndida base aérea, y sus riquezas de níquel, así como sus instalaciones para el refinado del petróleo revisten su importancia. —(Efe).

#### Barcos norteamericanos hundidos en el Atlántico

AMSTERDAM. El mercante norteamericano "Marion", ha sido torpedeado a lo largo de la costa del Atlántico, según anuncia la radio inglesa. (Efe)

#### Entierro del coronel Gazapo

MADRID. Esta mañana, tuvo lugar el entierro del coronel de Estado Mayor, don Dario Gazapo Valdes, jefe del Servicio Geográfico y Cartográfico del Ejército. El acto, fué presidido por el ministro del Ejército, general Varela, ministro de la Gobernación, coronel Galarza; subsecretario del Ejército, general Camilo Alonso Vega; subsecretario del Aire, general Sáenz de Buruaga (don Apolinar); el jefe de la Casa Militar de S. E., general Moscardó; y el segundo jefe de la misma, general Uquiza; gobernador militar de Madrid, general Sáenz de Buruaga (don Eduardo). Entre los asistentes figuraron los generales Aranda, Anselmo, Moreno Calderón, Urrutia, Cuervo, Aymat, Martín Alonso, González, Millán Astray, Marzo, Fuentes Cervera, Benítez, Martí Prat, Ramirez de la Mora, Delgado Serrano, Esquivias, López Soler, y los coronales Tarduchi, Troncoso y Dozola; agregados militares de las Embajadas italiana, alemana, japonesa, argentina y francesa; todo el personal del Servicio Geográfico y Cartográfico, así como representaciones de los Cuerpos de Carreos y Telecomunicaciones, con el Director General del mismo; el teniente coronel don Enrique Gazapo, hermano del finado, y representaciones de los Cuerpos y Armas de la gendarmería. El féretro fué sacado de la casa por oficiales del Estado Mayor de la brigada obrera y del Servicio Topográfico, en la Plaza de la Independencia se despidió el duelo oficial.

# DISPOSICIONES OFICIALES

## Normas para la publicación de revistas

MADRID.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia.—Decreto, por el que se modifica el artículo 16 del Reglamento del Instituto Geográfico y Catastral de 22 de diciembre de 1911. Orden por la que se convoca un curso de especialización para secretarios generales de las Jefaturas provinciales de Defensa Pasiva.

Orden por la que se consideran como "muertos en campaña" a efectos de la ley de 11 de junio de 1941, a los señores que se enuncian. Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—Vicesecretaría de Educación Popular.—Dictando normas relacionadas con la publicación de revistas. Se ordena a las revistas en esta disposición, anuarios e impresos, folletos, etc., que se dividan en tres grupos: Primero, publicaciones oficiales. Serán consideradas como tales cuantas directamente se editen por cualquier organismo del Estado, provincia o municipio. Segundo.—Publicaciones de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—Quedarán incluidas en este grupo todas las publicaciones del partido, tanto las editadas por organismos nacionales, provinciales o locales, sean o no administradas por la administración general de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; tercero.—Publicaciones particulares. Se establecen los tipos de publicaciones particulares: las que se editaban con anterioridad al 18 de julio del 36 y las aparecidas con posterioridad a dicha fecha.

A partir de la fecha de publicación de esta orden, ningún organismo oficial del partido y ninguna empresa privada o particular podrán ordenar la impresión y venta de ninguna publicación. Toda solicitud para edición de publicaciones comprendida en el grupo primero, ha de enviarse acompañada de una certificación expedida por el organismo superior correspondiente. Las solicitudes para publicaciones comprendidas en el grupo segundo, se cursarán a los organismos del partido correspondiente a la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Las solicitudes para la edición de publicaciones comprendidas en el grupo tercero, se cursarán directamente por las Delegaciones Provinciales de Prensa. La persona que figure como director responsable de la publicación deberá necesariamente hallarse inscrita en el Registro Oficial de Periodistas de la Delegación Nacional de Prensa de la Viceconsejería de Educación Popular y Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Orden por la que se modifica la ley de 26 de junio de 1941, que concede la revisión de excepciones de contribución territorial urbana concedidas por las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa, al amparo del régimen de concierto económico, derogado por decreto de 23 de junio de 1937. El "Diario Oficial del Ministerio de Marina" publica las siguientes: Se declara reglamentario el galardonado y camiseta de color azul para los alumnos de la Escuela Naval de Aviones. Los camuflajes de la Marina o cualquier otra clase de colores de puerto. Pasa a la situación de retirado el tercer marino, don Amador Pérez Fuentes.

## El bombardeo del Canal de Suez

BERLIN.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica que durante la noche última los aviones militares de la región del Canal de Suez, los aviones llegaron hasta sus objetivos y atacaron, especialmente, el aeródromo de El Kabrit, en las orillas del gran lago Sargasso. La DCA británica dio lugar a un intercambio de disparos. Los grandes cobertura del extremo occidental resultaron alcanzados de lleno por varias bombas. Inmediatamente después se declararon varios incendios. Adicionalmente se encontraron en el suelo, así como dos grandes depósitos. Otros depósitos de esencia volátil. Este eficaz ataque no duró más que media hora. Poco después de media noche, las instalaciones de Port Said eran también bombardeadas. Las bombas estallaron en las cercanías de la fábrica eléctrica del puerto. Un aeródromo instalado cerca del estuario del Nilo fué asimismo atacado por aviones alemanos, resultaron alcanzados de lleno los cobertores y la pista de despegue. —(Efe).

## DE TODAS PARTES

JURA EL NUEVO GABINETE BOLIVIANO. El nuevo Gabinete boliviano ha prestado juramento ante el presidente Penaranda. Todos los miembros del Gabinete han comparecido, excepto el de Obras Públicas. —(Efe).

BUQUE FRANCÉS DE CARGA HUNDIDO. VICHY.—Un buque de carga francés que transportaba fosfato para la agricultura francesa desde Sfax a Túnez, ha sido torpedeado por un submarino que se presume británico, según manifiestan los círculos oficiales de esta capital. El buque francés viajaba en convoy protegido por una unidad ligera de la Marina de Guerra y llevaba ostensiblemente señales distintivas de su nacionalidad. Percieron nueve tripulantes del buque torpedeado. —(Efe).

EL PRESUPUESTO TURCO DE GUERRA. ESTAMBUL.—El presupuesto turco de guerra alcanza la cifra de 101.995 libras turcas, frente a 77.995.000 del año anterior. —(Efe).

MERCANCIAS DE SINGAPUR AL JAPON. SHANGHAI.—Hoy han salido de Singapur para el Japón, cargados con mercancías, los dos primeros mercantes que llegaron a la antigua base británica el pasado lunes. —(Efe).

PARA EXPLORAR LAS RIQUEZAS NATURALES DE SUMATRA. TOKIO.—Ha sido creada la "Federación Sumatra", con objeto de enviar a aquella isla cien mil familias japonesas que exploren las riquezas naturales de la isla. —(Efe).

COMENTARIOS NIPONES A LA SITUACION MILITAR. TOKIO.—Los observadores políticos japoneses ven en los desembarcos efectuados en Java la conclusión de una acción militar que logrará dar nueva forma a toda el Asia Oriental. Además, en Tokio existe el pleno convencimiento de que, una vez ocupada la principal de las islas neerlandesas, el gran espacio vital asiático quedará inmunizado contra todo ataque. En los círculos navales se declara que las dos batallas navales de Batavia y Surabaya han demostrado que el Alto Mando anglo-norteamericano-neerlandés es impotente para poner en línea de combate, en puntos decisivos, grupos combinados o importantes de sus flotas. Por otra parte—añaden—la situación de los restos de las escuadras aliadas se hace cada vez más difícil, ya que todas las bases comprendidas entre Hawái y Singapur van cayendo sucesivamente en poder de los japoneses. Ello quiere decir—terminan los comentaristas oficiales—que las fuerzas niponas disponen de una superioridad absoluta en tierra, mar y aire, unida a la posesión de un sistema de puntos de apoyo escalonados en profundidad. —(Efe).

LOS GASTOS MILITARES EN NOROCCIDENTAL. WASHINGTON.—El crédito militar de 32.000 millones de dólares, aprobado por el Senado y el Congreso y enviado a la Casa Blanca para su firma, es el más importante de la historia del mundo por lo que a los gastos militares se refiere. La suma prevista por el proyecto inicial ha sido aumentada por el Senado en casi 692 millones de dólares, cantidad que en su mayor parte se destina a atender a las necesidades de vestuario de las fuerzas armadas norteamericanas. —(Efe).

DELEGACION NACIONAL DEL FRENTE DE JUVENTUDES. Concurso de canciones españolas de tipo popular. MADRID.—La Delegación Nacional del Frente de Juventudes, por medio de su Asesoría de Cultura y Esparcimiento, y con la oportuna colaboración del Ministerio de Educación Nacional, que han sido convocados y premiados en la categoría de canciones españolas de tipo popular, así como podrán conocerse todos los premios y composiciones. Los premios serán de 3.000 pesetas, de 10.000 pesetas, otro de 5.000 pesetas, de 2.000 y tres de 1.000 pesetas. La canción premiada en esta categoría nacional es "Canción del Frente de Juventudes", que ha sido compuesta y editada por los cursos provinciales. El primer premio de admisión al concurso se adjudicará el día 20 del actual. En fallo se pronunciará cinco días después.

FABRICA y Laboratorios de Perfumerías V. MARTINEZ (Sucesor de E. Lluch). Necesito representantes, con preferencia que tengan nuestro propio. Once de Junio de 1941. Teléf. 1184 LOGROÑO

El Coñac Felipe II. Cada día se vende más. No es moda, es calidad.

# La vista de proceso de Riom Continúo el interrogatorio de Daladier, en el que se trató de la nacionalización de fábricas, movilización industrial y estado de la producción en 1938

## Gamelin sigue guardando absoluto silencio

COMIENZA LA SESION Riom.—La audiencia del proceso de Riom ha sido abierta a las 13.30, y se ha reanudado el interrogatorio de Daladier. Horas antes, los procesados habían legado al Tribunal, procedentes de Bourrasol. —(Efe).

## PROSIGUE EL INTERROGATORIO DE DALADIER

RIOM.—Al comenzar la audiencia de hoy del proceso de Riom, el presidente Caous interrogó a Daladier sobre el asunto de nacionalización de las fábricas que trabajaban para la defensa nacional. Daladier contestó que presentaba el mantenimiento de la industria de armamentos en la región parisiense en 1938. La nacionalización—añadió—no fué limitada a una decena de empresas, mientras las empresas privadas que trabajaban para la defensa nacional llegaban a 14.000. El presidente recordó después que protestó contra la nacionalización total de los establecimientos Schneider. La comisión de técnicos la juzgó, sin embargo, necesaria. Finalmente se pudo constituir una sociedad mixta. Gracias a la intervención del Estado, la producción fué triplicada en las fábricas nacionalizadas, y las sumas pagadas para indemnizar a los expropiados permitieron nuevas colocaciones de capital y aumento del potencial industrial de la nación. Daladier dijo que, en conclusión, la nacionalización de las empresas de producción bélica no produjo sino efectos bienhechores, y denunció los negocios realizados por algunos fabricantes de armamentos. —(Efe).

## LOS RETRASOS PRODUCIDOS POR LA NACIONALIZACION DE FABRICAS

RIOM.—El presidente, Caous recordó después que algunas de las medidas de nacionalización provocaron retrasos en la fabricación de armamento, por ejemplo, en la construcción de cañones de 15 y medio largo. El presidente puso también de relieve que algunos informes indican que las nacionalizaciones fueron efectuadas siguiendo preocupaciones de orden político. Daladier contestó que ninguna preocupación de orden político influyó en la nacionalización de las fábricas. La ley de nacionalización fué aprobada por el Parlamento casi por unanimidad. El procurador general, Cassagneau, hizo entonces observar que el Estado Mayor General del Ejército no estaba de acuerdo con Daladier en cuanto a la oportunidad de nacionalizar las fábricas, y presentó al jefe del Gobierno el haber consultado al Estado Mayor. Daladier remitió una vez no recordaba al congreso el haber encargado de preparar las leyes. En el mismo Estado Mayor—agregó—había discrepancias de opinión sobre este punto. "Aunque toda la

zación—añadió Daladier—y afirmo que dió los mejores resultados". En cuanto a las fábricas Schneider, Daladier reconoció que su nacionalización no fué favorable, pero acusó a Schneider de haber obstaculizado la marcha de la producción con una especie de sabotaje disimulado. El presidente Caous hizo saber entonces que iba a proseguir el interrogatorio sobre la preparación de la movilización industrial. Preguntó si la ley sobre preparación del país para la guerra no hubiera podido ser aprobada antes de junio de 1938. Daladier contestó que esta ley habría podido ser aprobada en 1937, pero el Gobierno de entonces—dijo— juzgó que el proyecto presentaba demasiados síntomas de socialización, y decidió no aplicarlo. Posteriormente el retraso se debió a la lentitud de las comisiones encargadas de estudiar las opiniones, propuestas, Daladier expresó su asombro de que no se interrogase al ministro de Trabajo, y dijo que había consagrado 3.000 millones de la movilización industrial, constituido depósitos y encargado de la maquinaria. A pesar de los errores cometidos, aumentó la producción industrial. A las tres y cuarenta minutos de la tarde fué levantada la sesión. —(Efe).

## DALADIER DECLARA SOBRE LA MOVILIZACION INDUSTRIAL

RIOM.—Antes de que fuera suspendida la audiencia de la tarde, el presidente Caous siguió interrogando a Daladier, sobre movilización industrial. El ex presidente declaró que en vísperas de la guerra había constituido un depósito de 320.000 toneladas de metales ferrosos y encargado a los Estados Unidos 4.700 máquinas herramientas. Trató después de su gestión en favor del desarrollo de las "Fábricas de tratamiento del aluminio y cobalto y las nuevas funciones". A pesar de los errores cometidos en cuanto al problema de la mano de obra—añadió—y a pesar de la movilización de septiembre de 1939, la producción industrial fué triplicada en algunos aspectos. Caous preguntó entonces por qué el decreto sobre "concesiones de pedales" no se promulgó hasta el 15 de mayo de 1939. "Ya se ha dicho—replicó Daladier—que el problema de la mano de obra que sólo el Estado Mayor estaba llamado a resolver, no había sido solucionado en forma completamente satisfactoria. Sin embargo, en mayo de 1939 se habían encontrado los efectos necesarios para la metalurgia. Hacían falta unos 500.000 especialistas y obreros. Tomé en ségunda, las medidas necesarias". Daladier usó después lectura a di-

## GAMELIN CALLA

A continuación comienza el interrogatorio del general Gamelin, que escucha inmóvil y sin contestar una sola palabra. A dos o tres preguntas insistentes del presidente de la Sala responde en voz baja: "ya he contestado en el curso de la instrucción del proceso. No tengo intención de participar en los debates. Creo que cumplo con mi obligación callando. Mi silencio es un servicio". El presidente hace entonces historia del papel desempeñado por el generalísimo del Ejército francés y pone de relieve el papel desempeñado por el acusado en lo que respecta a la fabricación de armamentos e instrucción de tropas. El presidente dice con precisión que Gamelin no supo nunca porque coto a los errores cometidos en la fabricación de armamentos, y que ahora habrá de responder terminantemente a las afirmaciones hechas por Daladier y explicar lo que fué la reunión del 23 de agosto de 1939, ya que en ella se trató asimismo de la movilización industrial de la que Gamelin era también responsable. Seguidamente se levantó la sesión para continuar mañana con el interrogatorio de Guy La Chambre, ex ministro del Aire. A las 17.45 la Sala se vacía lentamente. Los acusados salen asimismo para dirigirse al lugar donde se encuentran detenidos. —(Efe).